

# LA PUBLICIDAD

Año XLIII : Núm. 19.049 : Ejemplar, 10 céntos.

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

GRANADA, Martes 16 de Enero de 1923

## Cerner y no echar harina

En las notas de las deliberaciones de los últimos Consejos de ministros, se consignan los trabajos que se hacen para resolver los problemas de subsistencias y de viviendas.

Ya se ha examinado la ponencia sobre la primera de estas cuestiones, y además se afirma que el ministro del Trabajo ha ultimado la distribución del primer millón de pesetas con destino a subvencionar la construcción de casas baratas, y que tiene preparada el Sr. Chapaprieta la distribución de otros dos millones para invertirlos en la misma finalidad, estando dispuesto a no dejar este asunto de la mano hasta conseguir que se dote en gran parte de viviendas a los elementos obreros y de la clase media, único medio práctico, según ha expresado el ministro, de resolver la crisis de aporramientos que casi por igual observa en todas las regiones, pero muy especialmente en los grandes centros.

A la vez que el Gobierno, se preocupan de abaratar la vida los Ayuntamientos de Madrid y de las principales capitales de España; así como del fomento de edificaciones económicas.

Para esto último, la Municipalidad madrileña está dispuesta a imponerse, dentro de sus posibilidades, el sacrificio máximo.

También la Municipalidad granadina, o mejor dicho, el alcalde, ha ofrecido ha tiempo dar cuenta de un proyecto magnífico de construcción de doscientas a trescientas casas; pero tan halagüeño anuncio va tardando demasiado en cumplirse y aun en ser detalladamente conocido.

Ante los excelentes propósitos de los altos gobernantes y de las Corporaciones que ejercen misión tutelar de los pueblos, sería cosa de abrir el pecho a la esperanza de que uno de sus cuidados preferentes y solícitos consistiera en mitigar las penalidades y zozobras de las muchedumbres ciudadanas que sufren las consecuencias de las conflagraciones de especuladores en substancias alimenticias y que por la sordidez de propietarios de predios urbanos y de capitalistas que buscan lucros en valores del Estado y negocios de usura, carecen de habitación cómoda e higiénica y hasta de una humilde cabaña como las antiguas tribus israelitas, contrastando semejante estado de miseria con los esplendores de la ficticia civilización del siglo XX, pero una larga y triste experiencia nos advierte que no debemos cándidamente entregarnos a ideas optimistas, puesto que llevamos muchos años así, y todos los Gobiernos y todas las Corporaciones municipales han manifestado idénticos propósitos que los que ahora pregonan, los liberales-demócratas que saborean las dulzuras del Poder y algunos Consistorios incapaces de toda labor provechosa a los vecindarios por ellos desdichadamente administrados.

Ministros y regidores lo pasan muy bien, y toman por vía de entretenimiento los problemas de subsistencias y habitación, verdaderamente angustiosos para los desheredados de la fortuna, porque a éstos falta la energía necesaria para exigir la reivindicación de sus derechos.

## LA CONDICIÓN DE EUROPA

### Errores de los médicos

La «Revista de Ginebra» sigue allegando pareceres en la pesquisa que hace poco inició. ¿Existe en realidad Europa? ¿Qué importancia tiene la Sociedad de las Naciones? A tales preguntas ya han contestado, o contestarán «sous peu», Keyserling, Midleton Muzzy, Vifredo Pareto, Gide, Merejkowski y nuestro gran D. Miguel de Unamuno.

El promotor de la «enquête», Roberto de Traz, la encabeza con unas líneas llenas de buen sentido, luego de formular el tema antes copiado:

¿No ha de ser posible rehacer la unidad de Europa?—escribe—. Sólo con dudarlo desahuciaríamos la Europa de antaño, cuyos herederos somos. Decir que las nacionalidades son irreductibles y hostiles vale tanto como afirmar que San Luis pertenece únicamente a Francia, Dante a Italia, Cervantes a España o Goethe a Alemania. Nuestro espíritu entonces quedaría despojado y nuestro patrimonio destruido. Precisamente, la obra de los siglos pasados es opuesta a ese fraccionamiento. De ellos hemos recibido ciertas nociones morales que todos los hombres modernos reconocen por su-

yas: el honor del caballero o del «gentleman», la libertad individual, la idea del derecho, el creciente respeto a la mujer...

¿Vamos a renunciar, por mezquina desconfianza, a ese lenguaje común? Lo que ocurre es que la Europa actual es multiforme, a la vez democrática y nacionalista, sentimental y razonadora, rebelde además a toda influencia educadora y autoritaria. Semejante en celo a una familia con varios mayorazgos y muchos segundones, en la que todos los hijos hubieran alcanzado la mayor edad y no quisieran recibir consejos de nadie.

El articulista acaba proponiendo que se unan en una ciudad de la noble Suiza cuantos escritores quieran «oponer a las fatalidades centrifugas una firme resolución humana de permanecer unidos».

\*\*\*

En la Real Sociedad londinense de Medicina se ha celebrado estos últimos días una sesión a puerta cerrada.

En ella, los más ilustres médicos de la Gran Bretaña han confesado a sus colegas el más grave error de diagnóstico, de tratamiento o de práctica operatoria que cada uno ha cometido.

Una revista profesional, «The Lancet»—«El Bisturí»—, elogia el rasgo de tan eminentes doctores, prontos a sacrificar su legítimo orgullo profesional en beneficio de la experiencia colectiva; pero recomienda que el secreto sea celosamente guardado.

Por qué de hacerse pública el acta de la sesión, ¿no podría ocurrir que los enfermos se declarasen en huelga?

## LA GUERRA EN MARRUECOS

### Verdadera labor de Protectorado

Ahora es cuando se nos ofrece una admirable coyuntura para empezar a realizar la verdadera obra de Protectorado civil, y no en las cabillas sometidas, que eso, aun teniendo importancia, sólo es relativa, sino en aquellas regiones adonde nunca llegó nuestra influencia, y sólo saben de España que tiene aeroplanos y bombas que de ellos se desprenden para arrasar los zocos y asolar los aduares rifeños.

Una de las misiones que llevaba Ben Hach Ali a Inglaterra, y quizá la única que llevó a buen fin, era la de recabar, a título de socorro humanitario, ayuda para llevar al interior de las tierras rifeñas el auxilio de la ciencia sanitaria.

Nuestro Gobierno puede fácilmente enterarse por su representante en Londres de los tratos y andanzas de la Comisión rifeña en la gran ciudad, y adquirirá el convencimiento de cómo la demanda de Ben Hach Ali logró atención y correspondencia lógica.

Las Sociedades panislámicas indias respondieron a la petición del Rif con una cuatrecienta prolija, y en Londres ha quedado un administrador indio de esos fondos recaudados para establecer prontamente servicios sanitarios en toda la zona rebelde a nuestro Protectorado.

Si este proyecto se llevase a cabo, España habría perdido la mejor arma de penetración y pacificación en Marruecos. Antes que nada, por encima de todo, a vanguardia de cualquier otra acción, es la sanitaria, son los médicos los que deben actuar en el Rif.

El mismo hecho de haber encargado el jefe de Beni-Urriaguel a sus comisionados que le solucionasen el problema sanitario, demuestra toda la importancia que para el rifeño encierra la acción del médico.

Y esa acción es genuinamente de protectorado, y doblemente simpática por cuanto es civilizadora y humanitaria.

Si a Ben Hach Ali le ofreciese España antes de su regreso al interior del Rif la implantación generosa y completa de esos servicios, ¿cuánto habría ganado la causa de España en Marruecos, y con qué buen pie habríamos comenzado nuestra obra de paz, de verdadero Protectorado!

¡Vaya, cuán oportuno es el momento, y ya hacedero el empezar nuestra buena política en África.

El Gobierno español no hallaría dificultades morales ni materiales para ello. No las habría morales, porque los rifeños de relajarnos el hecho de enviar al Rif rebelde a nuestros hombres de ciencia del dolor, nos daría realce y prestigio ante propios y extraños; no las habría materiales, porque en España no faltaría una docena de jóvenes médicos lo suficientemente abnegados y patrióticos dispuestos a prestar ese servicio a España, máxime cuando al propio tiempo llevarían el cúmulo de su ciencia y presencia a los desgra-

ciados españoles prisioneros, que a buen seguro lo han de menester.

Con un puñado de pesetas y una buena voluntad en los elementos directivos, todo estaría arreglado.

Y no se nos habla de garantías para los hermanos médicos que al Rif enviásemos.

La propia condición de «Tebib» es el mejor salvoconducto que se puede ostentar en Marruecos. Somos de ello vivientes testigos de mayor excepción.

No creemos subrayar la importancia que tendría y las facilidades que alcanzaríamos para futuros Tratados de Paz con los rifeños, el hecho de que en sus aduares residiesen y trabalasen un puñado de médicos españoles.

Sin desdoro para nadie, proclamamos que su actuación sería cien veces más provechosa que la de otras tantas columnas operando en son de guerra, y mil veces mejor el procedimiento para tratar de la paz y el interés de indígenas españoles que el utilizar a este o al otro confidente moro que, cuando no utiliza dos barajas para su juego, por lo menos nos hace víctimas del postulado esencial de la diplomacia marroquí, que no consiente en otra cosa que «ganar tiempo sin resolver nunca nada concreto, sino en caso del más extremo peligro, y para volverse atrás de lo dicho cuando la amenaza ya no se deja sentir».

¿Habremos llegado esta vez a tiempo de provocar en quien es preciso el debido convencimiento?

Por modesto que sea el consejo, mírese sólo si el consejo es leal, práctico y hacedero.

## EL TEBIB ARRUMI

### ORIENTAL

Dueña de la negra toca, la del dorado monil, por un beso de tu boca diera a Granada Boabdil.

Diera la lanza mejor del Zenete más bizarro, y con su fresco verdor, toda una orilla del Darro. Diera la fiesta de toros y las zambras de los moros el valor de los cristianos. Diera alfombras orientales y armaduras y pebetes, y diera... ¡que tanto vales! hasta cuarenta jinetes.

Porque que tus ojos son bellos, porque la luz de la aurora sube al oriente desde ellos y el mundo de lumbre dora.

Tus labios son un rubí partido por gala en dos... lo arrancaron para ti de la corona de un dios.

De tus labios la sonrisa, la paz de tu lengua mansa... leve, aérea, como la brisa de purpúrina mañana.

¡Oh, qué hermosa nazarena para un harem oriental, suelta la negra melenita sobre el cuello de cristal, en lecho de terciopelo entre una nube de aroma y envuelta en el blanco velo de las hijas de Mahoma!

Ven a Córdoba, cristiana, sultana serás allí, y el sultán será, ¡oh, sultana! un esclavo para ti.

Te dará tanta riqueza, tanta gala tunecina, que has de juzgar tu belleza para pagarle mezquina.

Dueña de la negra toca, por un beso de tu boca diera a Granada Boabdil; y yo, por ello, cristiana, te diera de buena gana mil cielos, si fueran mil.

JOSE ZORRILLA

### POR EL MAESTRO GUERVÓS

La Junta de Gobierno del Real Conservatorio de Música y Declamación de Victoria Eugenia ha acordado dedicar una misa de réquiem en la iglesia colegiata de San Justo y Pastor por el alma del que fue notable músico granadino don Eduardo Guervós, fallecido en Granada recientemente.

Guervós fue un compositor notable y un director de orquesta inteligente y de exquisito gusto. Había nacido en 1843; fue discípulo del maestro Palanca, y era el último de los inolvidables profesores que coadyuvaron a los memorables triunfos artísticos del Liceo de Santo Domingo, Liceo del cual fue socio de mérito.

Lo más notable de su vida artística en Granada fue la organización de una Sociedad de conciertos, a cuarteto y sexteto primero, y a pequeña orquesta después, en la que se interpretaron obras clásicas y otras modernas de autores granadinos. Estos conciertos se verificaron en el salón de la Academia de Bellas Artes, en Santo Domingo y en el salón de descanso del teatro del Campillo, y continuaron en Málaga y Gibraltar.

Sus obras, que son muchas y de verdadero mérito, fueron premiadas en certámenes y concursos y ejecutadas en

grandes solemnidades artísticas y en los conciertos famosos del Palacio de Carlos V de la Alhambra.

El acuerdo de la Junta del Conservatorio ha merecido unánime elogio, pues el notable músico merece que se le reverencie y admire.

## DENTADURAS

México-Dentista.—Acera de Darro, 14, 16 y 18.

## El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Junio último 8.938.364,39 pesetas.

«El Fénix Agrícola» administra la Asociación Mutua de Ahorro sistema Fondi, La Mutualidad Hispano-Francesa.

LOS MADRAZO, 24, pral.—MADRID

## Banquete a Fernández de Córdoba

En los salones del Círculo Comercial se celebró anteaayer, a la una y media de la tarde, el banquete con que la Asociación de Labradores de esta provincia, obsequiaba a su compañero el exdirector general de Agricultura, don Gonzalo Fernández de Córdoba, como agradecimiento de la clase agraria al que se ha preocupado constantemente de sus vitales intereses.

El aspecto del local era hermosísimo tomando asiento a las mesas centenares de labradores granadinos. Esto da idea de la importancia del acto.

Presidió el señor Fernández de Córdoba, que tenía a su derecha al alcalde, señor Gil de Gibaja, al Comisario Regio de Fomento, señor Valverde Márquez, al presidente de la Diputación, señor Hitos, el ingeniero jefe del Servicio Agronómico, señor Albares Subirat y al exalcalde provincial, don Luis García.

A la izquierda del festejado sentáronse el presidente de la Asociación de labradores, señor Afán de Ribera, el vicepresidente de la Comisión provincial, señor Alguacil, el marqués de Loja y don Alejandro Roldán Benavides.

Sirvióse el siguiente menú: Entrées.—Paella a la valenciana. —Merluza.—Filetes de ternera. Frutas.—Vinos Zurita.—Café, Champagne y cigarras.

## Las adhesiones

A los postes del señor Vázquez Reyes dió lectura a los adhesiones recibidas de don Eduardo Moreno Agrela, don José Cassinello Núñez, don Antonio Amor y Rico, don Miguel Rodríguez Acosta y Lillo, don José M. Campos Pulido, don Manuel García Peinado, don Diego Peralta Poncibert y don Antonio Villena. También se recibieron por telegrama, los señores don Mariano Alvarez, don Manuel López Trinidad y don Emilio García.

## Ofrecimientos del banquete

El señor Afán de Ribera, encargado de ofrecer el banquete, dijo que la Asociación de labradores de la provincia, tenía el gusto de dedicar este homenaje a su distinguido compañero, don Gonzalo Fernández de Córdoba, homenaje de gratitud, porque, en el orden agrario es el único que ha hecho cosas benéficas en Granada.

Aconsejó la unión, con lo que es probable que los labradores lleguen a ser lo que eran antiguamente.

Adujo votos históricos que demuestran la importancia que tiene el labrador.

Elogio al señor Fernández de Córdoba, hombre de gran voluntad, aplicación y talento, merced al cual, consiguió ganar por oposición a los 24 años de edad, una cátedra.

Terminó dando las gracias a los señores que se han adherido y a la Prensa. (Aplausos)

## El señor Fernández de Córdoba

Es acogido con una ovación estruendosa.

Empieza diciendo que se levanta a hablar lleno de los más profundos sentimientos de emoción y gratitud.

Añade que es un caído en política y por tanto nada puede dar.

Agradece desde lo más profundo de su alma el homenaje que se le dedica, a las ilustres personalidades presentes, a las que se han impuesto el trabajo de venir de sus pueblos, abandonando sus ocupaciones; a la benemérita Asociación de labradores de Granada, siempre vigilante, celosa por los intereses agrarios y especialmente a su querido amigo el señor Afán de Ribera, que ha continuado la tradición de su inolvidable padre don Antonio Joaquín Afán de Ribera.

Muestra sus cariños a Granada y Loja, su país natal; a Granada porque le ofreció grandes motivos para llegar a tener la mayor satisfacción y dicha de su vida; a Loja, porque fue la que le dió por primera vez, la honorífica investidura de representante en Cortes, que le sirvió para favorecer a un tiempo los intereses de Loja y Granada.

Recuerda su actuación al frente de la Dirección general de Prisiones.

Conoce perfectamente uno de los problemas de más importancia de Granada como es el carcelario.

Antes de salir de Granada, pues en Granada le sorprendió el nombramiento, se impuso el firme propósito de hacer cuanto estuviera a su alcance para resolver dicho problema.

Al llegar a Madrid y posesionarse del

cargo, habló con el entonces ministro de Gracia y Justicia, su querido amigo don Julio Wais, diciéndole que sus aspiraciones y sus deseos eran servir los intereses de Granada.

El señor Wais—exclama me contestó: Para cuanto Granada necesite, tiene V. mi firma en blanco.

Días antes de caer aquel Gobierno, preparáramos el Decreto suprimiendo el Penal de Belén, distribuyendo los reclusos entre otros establecimientos penitenciarios.

El edificio del Penal de Belén se destinaría a prisión provincial, desapareciendo así ese baldón de ignominia que es Cárcel baja. (Ovación)

Los acontecimientos de Marruecos produjeron la caída del Gobierno, privando a Granada la resolución del problema carcelario.

Luego, por las circunstancias políticas y por afecto de sus amigos, llegó a la Dirección general de Agricultura.

El primer acto que realizó, fue crear las escuelas generales de agricultura en Granada y Loja, cuya concesión le ocasionó infinidad de sinsabores y sobresaltos, pues tan pronto figuraban en el presupuesto las cifras correspondientes como desaparecían, hasta que por fin pudo vencer las dificultades en la comisión mixta de presupuestos consiguiendo una madrugada, a la una, que quedasen fijas, y entonces pudo dormir tranquilo.

Ensalza la importancia de estas escuelas y cita el ejemplo de las establecidas en otras poblaciones.

Alude a la riqueza de la seda, y la importancia excepcional que tenía Granada en esta materia, que hubo tiempo en que se la llamaba la Duquesa de Occidente.

En presupuesto se consignó un millón de pesetas para fomentar el cultivo de la seda.

Alaba a los agricultores de Murcia, que premian más tarde a quien se esfuerza por favorecer sus intereses.

Considera para Granada cuestión de dignidad y honor la instalación y desarrollo de esas Escuelas.

En Lugo cedieron los mejores terrenos de la ciudad para escuelas como las que se han concedido a Granada.

Censura lo ocurrido otras veces que se cedían terrenos arrendados al Estado y luego cuando transcurría el plazo, tenían que volver a su propietario, luego de haberse gastado aquel hasta cincuenta mil duros.

Mientras el señor Argüelles ha sido ministro de Fomento dice el orador—y yo director de Agricultura, hemos conseguido que desaparezca esa corruptela de los presupuestos. El artículo 22 de la vigente ley dispone que los establecimientos del Estado serán de propiedad de éste, y esta es la condición que se necesita para crear establecimientos de tal naturaleza.

Confía en que el Ayuntamiento, la Diputación, harán lo necesario porque se cedan terrenos para la instalación de las mencionadas escuelas.

Signe enumerando las concesiones hechas a Granada.

Entre ellas, una división hidrológica, para lo que tuvo en cuenta el peligro constante que supone la elevación de los cauces de nuestras vías, que tantos daños ocasionan en los campos. Esto es una cosa eterna. No sé si nosotros notaremos los beneficios. Yo me considero satisfecho de haber proporcionado este bien.

Preocupado con lo que ocurre con la Sierra de Loja, tan inclemente para las personas y el ganado, encargó a los ingenieros de la sección de montes de Granada la confección de un proyecto para la repoblación forestal. Se presupuestó para estas un millón de pesetas, y tiene la satisfacción de haber firmado el primer libramiento.

Alude a la plaga de la langosta, problema que le preocupaba muchísimo. Elogia la labor del Consejo de Fomento, Gobernador civil, Sección Agronómica y Cámara Agrícola.

También se preocupaba de otro problema, de vida o muerte para Granada, cual es el de alumbramiento de aguas potables.

Da cuenta de sus gestiones para que a Granada viniese uno de los trenes de sondeo que tiene el Estado y ruega al Alcalde que las continúe.

También consiguió el crédito necesario para traer a Granada un tren de arar que sirve para renovar la tierra y mejorar el cultivo de la remolacha.

Se ha conseguido otra cosa para Loja

en relación con los servicios de Montes, esperando de un día a otro la llegada del subdirector del ramo para trasladarse con él a aquella población.

Lamenta no haber podido hacer más. No solo se ha preocupado de los problemas de Granada y Loja sino de los de la agricultura de toda España.

Entristeció el pensar que, conociendo las realidades agrarias de España, estén esas atenciones tan desatendidas.

De los 3.000 millones de pesetas que forman los presupuestos del Estado, solo se destinan para servicios agrícolas doce millones sabiéndose como se sabe que la Agricultura es la base fundamental de los 3.000 millones. (Muy bien).

La dotación para estudio y ensayo de semillas es de 10.000 pesetas. (Murmillos). Las 10.000 pesetas se destinan a la escuela de la Moncloa.

Para estudio de las enfermedades de las plantas hay consignadas otras diez mil pesetas, también para la estación de la Moncloa.

Se formaron proyectos para atender debidamente esas necesidades, en cuya labor trabajaron denodadamente el ministro y él, y ya estaba conforme todo el Gobierno.

Si tuviera la suerte de obtener una nueva representación en Cortés, esos proyectos se convertirían en ley. (Muy bien).

Esto seguro, de que este Gobierno se comprometará, como el partido conservador, de las necesidades de la Agricultura y hará que ésta prospere.

Se ocupa de la poca unión que tienen los labradores, pues no solo la negligencia y el abandono parte de los organismos oficiales.

Dice que los labradores tal vez porque en algunas ocasiones hayan salido con «chichones» o con los huesos quebrados proceden con cautela o recelo cuando los requiere el Estado.

Recuerda lo ocurrido cuando se les llamó para ver de resolver el problema de abastecimiento de trigo. Dada su actitud, el Gobierno se vio precisado a lanzarse a la compra de trigo en el extranjero, lo que ha constituido una calamidad para el Erario y mucho más para la Agricultura española. (Aplausos).

Le consta que el Gobierno anterior se preocupaba del problema triguero.

Cuando se señalaba el empobrecimiento de los labradores, el Gobierno, entre otras medidas, se proponía conceder anticipos a labradores modestos y para ello preparaba la consignación de 180 millones de pesetas.

El Estado quiso ponerse en contacto con las grandes organizaciones agrarias que no existían. Por tanto los agricultores incurrían en responsabilidades. (Muy bien).

Pero si existen organizaciones en determinadas regiones españolas.

Elogia a los agricultores de la Rioja, donde tuvo ocasión, con motivo de asistir a un acto en representación del Gobierno, de ver un espectáculo grandioso, una obra admirable.

Aquellos labradores habían creado unas bodegas cooperativas, habían formado una asociación potente, sacudiéndose el dominio y el yugo a que estaban sometidos. No solo tenían unas bodegas cooperativas, sino una gran fábrica de harinas. En el año anterior, esos labradores que eran sumamente humildes, movilizaron 56 millones de pesetas.

Esto también lo han hecho los labradores de Navarra, donde existen unas cajas rurales, poderosas y donde laboran como un solo hombre.

Dice que durante el tiempo que ha desempeñado la Dirección General de Agricultura, no ha descansado un solo momento, desatendiendo intereses particulares, hasta los de su propia familia, habiendo recibido felicitaciones de Zaragoza, Cataluña, Ciudad Real y otras poblaciones.

Pero la que colma todas sus aspiraciones, es ésta, el acto que celebran en su honor sus compañeros los labradores de Granada, pues demuestran con él que sirvió con gran cariño los intereses de la bendita tierra granadina. (Ovación grande y vítores).

El señor Roldán Benavides pronunció algunas frases de afecto hacia el señor Fernández de Córdoba, terminando con un viva al diputado agrario.

El señor Fernández de Córdoba, que fue acompañado hasta su domicilio por numerosos amigos, recibió multitud de felicitaciones por su interesante discurso.

Los fotógrafos señores Torres Molina y Heparas impresionaron algunas placas para los periódicos ilustrados.

Telegrama dirigido a los señores Presidente del Consejo de ministros, ministros de la Gobernación y de Fomento, don José Sánchez Guerra y conde de Bugallá, dice así:

«Celebrado grandioso banquete agrario en honor del Ex-Director General de Agricultura don Gonzalo Fernández de Córdoba como testimonio de agradeci-

miento a su actuación en favor de nuestros intereses asistiendo fuerzas vivas Granada y provincia sin distinción de partidos se acordó dirigirse Poderes Públicos y al comunicarle la celebración de este acto expresar la necesidad de continuar fomentando los intereses de Granada especialmente los que afectan a defensa de la producción triguera alumbramientos de aguas construcción de caminos y subasta en Abril del puerto de Motril, crédito agrícola y tron de sondeo.

Lo que me complace en comunicarle enviándole nuestro saludo»

### DE POLITICA

Son estos días de relativa calma, impuesta por el compás de espera a que la política local, como reflejo de la nacional, se ve sometida.

Confirman los hechos, mejor dicho, la ausencia de hechos, cuanto tenemos dicho acerca de la provisión de la Alcaldía, y sólo quedó como tema en las tertulias la carta de don Natalio Rivas, publicada en este diario, negando terminantemente, una vez más, que tenga intervención alguna en la política local ni provincial, afectándole únicamente la de la Alpujarra y teniendo que intervenir, como natural consecuencia, en las elecciones senatoriales.

Tan sólo de esto se habló el domingo, como resultado de la carta de don Natalio, que apareció dicho día en este diario; y creemos que a dicho señor no contrariará, lo agradecerá más bien, que demos a conocer con toda sinceridad y exactitud las opiniones que se emiten.

El sitio donde más gente se reunió el domingo fue en el banquete al diputado a Cortes por Loja, ex director general de Agricultura, don Gonzalo Fernández de Córdoba.

La inmensa mayoría de los comensales, unos 350 en total, estaba formada por labradores únicamente; pero entre ellos también había, de Granada y de los pueblos, caracterizados políticos de todos los partidos.

Como aperitivo y de sobremesa se habló de la carta de don Natalio Rivas; no había otro tema, y éste despertaba interés. Pues bien: aseguramos que todos, absolutamente todos los comentaristas coincidían en afirmar la intervención del señor Rivas en la política local y provincial de Granada. Porque se trataba de conversaciones particulares, sostenidas sin fijarse en que delante había periodistas, nos abstentemos de dar nombres.

Don Natalio ha intervenido siempre, interviene ahora e interviene mañana en la política granadina—decía un comensal—. Y con pensarlo y afirmarlo no se le infiere ningún agravio.

A don Natalio se acude para todo, político no político, particular u oficial, demostrándose que disfruta de gran y merecido influjo en las esferas del poder público—agregaba otro.

Si, por ejemplo—exclamó un tercero—, en la tertulia íntima de don Melquíades Álvarez se habla de la circunscripción de Granada y don Natalio Rivas está presente, ¿cómo va a sustraerse a intervenir en la conversación?

Y si—manifestaba otro comensal—en la tertulia íntima de don José Sánchez Guerra, por quien siente un acendrado y entusiasta afecto don Natalio, se alude al distrito de Huéscar, ¿habrá algún contentillero que no desee escuchar la opinión del señor Rivas?

Y al llegar las elecciones senatoriales, ¿no interviene don Natalio con sus sesenta y pico de votos?

¿Y acaso no es alista el gobernador civil de la provincia?

Y así continuaron los comentarios, convirtiéndose todos en que, real y verdaderamente, el señor Rivas no quiere intervenir en la política granadina; pero que de hecho, sin él querer, ni proponerse, ni acaso dándose cuenta de ello, interviene, y creyéndolo así no se le falta ni se e agravia, sino, al contrario, se reconoce que es una consecuencia lógica, inevitable de su influencia, de su amistad con los principales personajes de la política española, del prestigio que le da su categoría política, todo lo cual permite que don Natalio Rivas haya laborado y continúe laborando en pro de los intereses morales y materiales de la provincia de Granada más que ninguno de cuantos representan esta provincia.

### Ecós de Sociedad

En Suecia contraerón matrimonio el sábado último el banquero granadino don Miguel Rodríguez Acosta y González de la Cámara y la bella y distinguida señorita de aquella ciudad Margot Carström. Fueron apadrinados por la madre de la novia y por el hermano del novio, don Manuel Rodríguez Acosta, y firmaron el acto como testigos don Bernabé Berriz y don Celestino Echevarría, que habían ido de Granada con el indicado propósito.

Dos días antes de la boda la novia se acogió a la religión católica, recibiendo las aguas del Bautismo, y siendo apadrinada por don Manuel Rodríguez Acosta y su distinguida esposa, doña María Berriz.

El nuevo matrimonio, al que deseamos todo género de dichas, ha puesto casa en Suecia, pero vivirá en Granada la mayor parte del tiempo.

Los novios vendrán pronto a esta ciudad; pero los demás señores se espera que lleguen antes.

Antayer fué viaticado el abogado de este lustre Colegio, nuestro querido amigo don Fernando Pérez Suárez. Hacemos fervientes votos por que la visita de Su Divina Majestad devuelva la salud al enfermo.

Salió ayer para Madrid el propietario don Luis Calera.

Marchó a Motril para dirigir en la ciudad costeña «La verbena de la Paloma» el maestro Bretón (hijo), y para Almería el empresario don Pedro Pellicena.

Descanse en paz el alma de la finada y reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

Ha dado a luz una preciosa niña doña Encarnación Martín, esposa del industrial don Francisco Rodríguez.

Ayer, a las cuatro de la tarde, se verificó el acto de trasladar a la última morada los restos mortales de la venerable señora doña Angustias Gallegos Baena.

El numeroso duelo fué presidido por el doctor en Medicina don Felipe Villalobos, el comandante de Infantería don José de la Oliva, el oficial del Ayuntamiento de Córdoba don Antonio Valero Toro, el profesor de la Escuela de Artes e Industrias don Francisco Mariño, el pintor don Manuel Garnelo, y por la familia don Miguel González López.

PALOMAS.—Se venden 35 ó 40 pares de palomas finas, muy criadoras, Navas, 26. Para tratar, de 10 a 12 de la mañana.

CUOTAS.—No encarguéis vuestros uniformes hasta que comprobéis que para buen trabajo, corte perfecto y baratura, sólo en la SASTRERIA ROMA, Zacatín, número 10.

Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambía, 30.

### Asociación Granadina de Caridad

Convocada por el Alcalde y con asistencia de éste, del Contador Sr. Hernández Carrillo y del Tesorero Sr. Tello, se reunió ayer la Junta de la Asociación granadina de Caridad.

Acorparon, que no habiéndose otorgado la escritura pública de cesión del grupo de casas Reina Victoria, por la Junta de Caridad a favor de esta Asociación, rogó a dicha junta que a la mayor brevedad no cumpla con el expresado requisito, y mientras tanto, para que no permanezcan desahuciadas las mencionadas viviendas, encargar a la misma Junta de Caridad que las arriende en el presente mes en las mejores condiciones posibles de renta y garantía, para que una vez otorgada la escritura se haga cargo la Asociación de las casas con sus contratos y cantidades percibidas.

### ACCIDENTE DESGRACIADO

Un hombre muerto

Ayer, a las seis de la tarde, en la estación del Sur, frente a las cocheras de los tranvías, ocurrió un accidente, del cual resultó muerto el carretero Francisco Machado Cano, de cincuenta y cinco años.

Según versiones, Francisco conducía el carro, yendo subido en las varas del mismo, desde donde cayó, produciéndose tan graves lesiones que falleció al llegar al Hospital de San Juan de Dios.

Fue conducido a este centro por varios transeúntes y por una pareja de carabineros. El profesor de guardia comprobó que el desgraciado carretero era cadáver.

El juzgado de guardia se personó en el benéfico establecimiento, ordenando el traslado del cadáver al depósito judicial, donde le será practicada la autopsia.

La víctima deja mujer y cinco hijos.

### REMITIDO

La Senaduría Universitaria

Suscita por señores catedráticos de este claustro, recibimos para su inserción, la siguiente carta, dirigida a los doctores de esta Universidad:

«Granada, 9 de Enero de 1923. Muy señor nuestro y distinguido compañero: Es de elemental comprensión que las representaciones de toda corporación o colectividad no tienen más legitimidad, adecuada y perfecto órgano que el de quien, siendo miembro de ella, con ella siente íntimamente y consustancialmente sus intereses más nobles e ideales; y una reiterada inequívoca experiencia nos certifica abundantemente de lo infundado y estéril de toda extraña representación por elevada y prestigiosa que fuese.

La representación universitaria, para ser eficaz y sincera verbo de la Universidad, por entero, totalmente, ha de ser obra de la voluntad autónoma del Claustro; que si de afuera viene, y viene con la marca de extraños rogados apoyos, tanto más mediatizadores cuanto más decididos en quien los presta y más necesitados de quien los recibe, es, no posible, sino más que probable, seguro, habrá de sentirse en los más supremos di-

ñoles trances falta del necesario valor moral para abroquelarse independiente y valerosa en la defensa de los permanentes sagrados intereses que le fueron confiados.

Los que suscriben, que jamás prestarían el aval de sus modestas firmas a ninguna particularista personal pretensión, creyendo en este caso interpretar y recoger una manifiesta aspiración, que siendo actitud resultada de gran número, es, a no dudar, sentir íntimo de todos, se permiten recomendar a su ilustrada libre determinación, en la próxima elección senatorial, la candidatura que tal ideal representa y simboliza, del catedrático don José Martos de la Fuente.

Cuente en todo caso con la más delicada y respetuosa consideración de sus compañeros, atentos y seguros servidores, q. e. s. m.—Agustín Hidalgo, José Palanco, F. Mesa Moles, A. Rodríguez Aguilera, José de Luna, G. Valdecasas, A. Amor y Rico, Angel Garrido.»

### Hablando con el Gobernador

El señor Rived manifestó ayer a los periodistas que había visitado nuevamente los aparatos de la brigada sanitaria, acompañándole el ingeniero don José Montes Garzón.

Reiteró las manifestaciones hechas en días anteriores acerca de sus proyectos en relación con los servicios sanitarios de la brigada.

Dijo también el Gobernador que carecía de fundamento los rumores alarmantes circulados, respecto a la plaga de langosta en Freila. El sábado llamó al alcalde de dicho pueblo para que le informara de lo ocurrido, y ayer se presentó el secretario del Ayuntamiento, en representación del alcalde, pues éste se encuentra enfermo, noticiando al señor Rived que no hay razón para alarmarse.

### Granada al día

Niño herido:

En la calle de Elvira, ocurrió ayer un lamentable suceso.

A las once de la mañana marchaba por dicha calle conduciendo un carro, Miguel Romero Doña, de 19 años, soltero, domiciliado en la calle Ancha de Capuchinos número 2.

Rompiósele un eje al carro, volcándose éste, y alcanzando al joven de 13 años Francisco Rada González, al que le causó erosiones en el parietal derecha, y en los labios, siendo asistido en el Hospital de San Juan de Dios, en donde quedó encamado, siendo calificadas las lesiones de pronóstico reservado.

El carrero fué detenido.

### Una bravia:

Antonio Fernández García, de 32 años, casado, músico, denunció ayer en la Comisaría, que ha sido maltratado de palabra y amenazado con una faca por la dueña de un establecimiento de bebidas situado en la calle de Elvira.

### Juana tía cariñosa:

Juana Hernández Reche, de 34 años, denuncia que su hija Josefa de 12 años ha sido insultada y amenazada por su tía Ana Fernández Galván, domiciliada en la calle de Quijada número 12.

### Atentado fóbico:

Los guardias de seguridad 13 y 75, detuvieron a Julián López Ocaña de 29 años, zapatero, que con una cuchilla infligió una herida en la cara, al conductor de cadáveres, Antonio Fernández Jiménez, de 42 años.

La herida fué calificada de pronóstico reservado.

### Una riña:

Matilde Molina Blanca, de 38 años, casada, con domicilio en Lavadero de Zafra número 11, Josefa Herrera García, de 48 años habitante en la misma casa, y el hijo de esta última, rifieron ayer, resultando lesionada Matilde Molina, que tuvo que quedar encamada en el Hospital de San Juan de Dios, por el sentir síntomas de abo to.

### El autor de una lesión:

Ayer fué detenido José Guerrero Molina de 47 años con domicilio en Montes Claros, autor de la lesión grave que sufre a consecuencia de un disparo de arma de fuego, Francisco Rodríguez Ruiz, y cuyo hecho sucedió el día 12 en el olivar de Santa Casilda.

### Bebé y no paga:

Los guardias de Seguridad 47 y 71, detuvieron a José Muñoz Atienza de 34 años, con domicilio en la calle de Aguado número 7, que después de consumir vino en un establecimiento por valor de 21 peseta se negó a pagar su importe.

### Escandalosos y borrachos:

Han sido detenidos por escandalizar en estado de embriaguez: Arturo Fernández Sánchez de 30 años, domiciliado en la calle de Lucena número 10.

Mercedes García Sánchez, habitante en la Placeta de Parra núm. 4.

### Robo de azúcar:

Noches pasadas se cometió un robo

de azúcar en la fábrica de San Isidro. Los ladrones, aprovechándose de la oscuridad, se apoderaron de 8 sacos de dicho producto, que había en un vagón, dándose a la fuga.

La Guardia civil de esta capital está practicando gestiones para el descubrimiento de los autores del robo, habiendo dado conocimiento de los hechos al Juzgado de instrucción del Sagrario.

### Intento de robo:

Participan de Alfacar que, en casa de la vecina de aquel pueblo Francisca Castellano Sánchez, se intentó cometer un robo.

El joven de 27 años Justo Ruiz Carnero, aprovechando que Francisca se encontraba ausente, penetró en una habitación donde había un arca, sustrayendo 250 pesetas en metálico; pero en el momento de guardarse el dinero fué sorprendido por dicha individuo, que lo denunció a la Guardia civil.

Justo ha sido detenido y puesto en la cárcel a disposición del juzgado correspondiente.

### Una riña:

En Dúrcal rifieron días pasados José Pérez Merlo, de 35 años, y Manuel Zaragoza Santiago, de 39, resultando éste con una herida en la cabeza.

La Guardia civil detuvo al agresor conduciéndolo a la cárcel.

El herido fué curado por el médico titular de dicho pueblo.

### Guardia civil:

La de Algarinejo ha detenido a Juan Antonio Sánchez Molina (a) Cirilo, que se hallaba reclamado por el juez de instrucción de Priego.

La de Dúrcal, a Diego de Haro Segura, por embriaguez y escándalo.

La de Guadahortuna ha denunciado a Manuel Navarro González, Bernardino Navarro Martos y Antonio Ruiz Martínez, autores de un hurto de siete quintales y medio de leña, en el cortijo denominado «Doña Marina».

### Comunidad de Regantes:

Por la dirección general de Obras Públicas ha sido devuelto el expediente con los proyectos de ordenanzas y reglamentos presentados por los hacendados de las acequias misceláneas, fuentes altas y fuentes bajas del término municipal de Guadix, que solicitaron constituirse en comunidad de regantes, para que una vez subsanados los errores, que por dicho centro se señalaban, sean nuevamente elevados al mismo para su examen y aprobación.

### Informes:

La Jefatura de Obras Públicas de esta provincia ha remitido informe favorable en la petición de don Adelardo Ibañez Navarro, vecino de Illora, que solicitó de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces la correspondiente autorización para cruzar la línea férrea de Campillos a Granada, en su kilómetro 97, con una tubería de hierro para el paso de aguas.

### Reclusa demente:

Por el señor presidente de la Audiencia se ha dispuesto que la Procuradora Rita Molina Hernández que en concepto de demente se hallaba reclusa en el hospital de dementes de esta capital, sea ingresada nuevamente en la cárcel por haber dictaminado los médicos forenses que se hallaba completamente curada.

REMEDIO EFICACISIMO.—Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflequecimiento, curándose la neurastenia gátrica.

HAY QUE ACABAR CON LOS DOLORES DE CABEZA.—Es muy frecuente que la neurastenia, vahidos, dolor de cabeza, cansancio, trastornos gástricos, debilidad general, no reconozcan otra causa que la disminución de los glóbulos rojos de la sangre, vehículos de la hemoglobina. Nada de extraño tiene, pues, que desaparezcan aquellos trastornos tomando la HEMOGLOBINA LIQUIDA DR. GRAU, ya que su asimilación es perfecta y sus efectos rápidos y seguros.

PARTOS. En la Farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisa «Trousseau para partos» en las condiciones más perfectas.

### Teatro Cervantes.

Espectáculo de la naturaleza del que se anuncia para hoy en el coliseo del Campillo, no requiere el menor reclamo.

El solo nombre de «La Argentinia», que en la actualidad es la estrella que más se destaca en el género de variedades, hará que el teatro resulte insignificante para dar cabida a los numerosos admiradores que dicha artista tiene.

Se darán hoy dos funciones, a las nueve y diez y media, proyectándose además primorosas películas, entre ellas una muy interesante del reciente viaje del Rey don Alfonso a Almería.

### Se vende

Sillera brocatel, Razón, Gracia 32, 1.º, de 3 a 5 de la tarde.

FEBROXIL CERA (Anti-septico bactericida) Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFÓIDEA ó cual quier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL VENTA FARMACIAS-Laboratorio Vico 18 BARCELONA

# Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

**Blenorragia** (Purgación) se cura con **Electrol**  
FARMACIA JOSE JIMENEZ  
Reyes Católicos, 52, Granada.  
Al por mayor:  
Pérez, Martín y C. Madrid.

## MADRID

### EL PRESIDENTE

El marqués de Albuernas despachó con el Rey.  
Desde Palacio se trasladó a casa del señor Villanueva, el cual seguía muy decaído.  
Es opinión de los médicos que la convalecencia del señor Villanueva será larga.  
Visitó al presidente una comisión del partido Social Popular presidida por el señor Ossorio y Gallardo.  
De acuerdo con el Rey, el jueves a las diez y media de la mañana se reunirá la Junta de Defensa Nacional presidida por el Monarca.

### LA ENFERMEDAD DE VILLANUEVA.—EL SUSTITUTO

Como el estado del señor Villanueva aleja toda posibilidad de que se pueda esperar a que se posea en plazo breve de la Alta Comisaría, el marqués de Albuernas, ha empezado a hacer gestiones para buscar sustituto.

Ayer celebró varias consultas, y según referencias, el Presidente ha ofrecido el cargo a nuestro embajador en Londres señor Merry del Val.

Si este aceptara, marcharía inmediatamente a posesionarse de la Alta Comisaría.

Una vez al frente de la Alta Comisaría el nuevo Comisario, marcharía a hacer una visita de inspección, ordenada por el ministro de la Guerra.

### RECEPCION ACADÉMICA

Ayer se celebró en la Academia de Medicina, la recepción del nuevo académico doctor Tello.

La concurrencia fue muy numerosa. Contestó al recipiendario el señor Ramón y Cajal.

### NOTAS DE GOBERNACION

Al mediodía, recibió el subsecretario de Gobernación a los periodistas.

El señor Gullón dijo que no tenía ninguna noticia que comunicarles.

El ministro había ido a conferenciar con el Presidente del Consejo.

El despacho de la subsecretaría estaba lleno de candidatos para las próximas elecciones.

### LAS RESPONSABILIDADES

Ayer se celebró en el Ateneo, un mitin organizado por la Liga Nacional, para pedir la depuración de las responsabilidades por el desastre de Marruecos.

El local estuvo atestado de gente. Asistieron muchos parientes de soldados muertos o desaparecidos.

Los oradores abogaron por las responsabilidades y que se trace una trayectoria única y que se determine un fin común.

### OTRO ACADEMICO

En la Real Academia de Bellas Artes, se verificó ayer el ingreso de don Manuel Escrivá, conde de Casals.

Presidió el conde de Romanones.

### LOS ANTIQIPOS FERROVIARIOS

Las directivas de los Consejos de Administración de las compañías de ferrocarriles, visitaron hoy al ministro de Fomento, para pedirle la prórroga de los anticipo reintegrables.

El señor Casset contestó que llevaría el asunto a uno de los próximos Consejos.

## Consejo de Ministros

### A LA ENTRADA

A las cinco y media de la tarde, quedaron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El de Marina, que fue el primero en llegar, fue muy felicitado por los periodistas, por haber sido designado para Alto Comisario.

El señor Silvela, sonriente, se abstuvo de contestar.

El ministro de Fomento, dijo que llevaba diversos asuntos.

—Arriba está el nuevo Alto Comisario—dijeron los reporteros—pues según cuentan es el ministro de Marina.

—Yo no sé nada—manifestó el señor Gasset—ustedes son los que tienen que darme a mí noticias.

El marqués de Albuernas que llegó después, al ver a tantos periodistas exclamó:

—Señores, debe haber algo interesante.

—Si tiene V. que dar noticia por barba, se va V. a ver comprometido.

El señor García Prieto dijo que no tenía ninguna noticia, por lo que estaba libre de compromiso.

—Este Consejo—agregó—es continuación del celebrado el sábado y solo para seguir el estudio de la ponencia de abastos.

El ministro de la Gobernación, dijo

que llevaba un expediente administrativo, disculpándose de que esta mañana no los hubiera podido recibir, por tener que conferenciar con el marqués de Albuernas.

El señor Alcalá Zamora, manifestó que llevaba al Consejo asuntos administrativos.

El conde de Romanones, dijo que hasta antes del día 23 no traerá algunos indultos.

Los periodistas le indicaron la conveniencia de que incluyera en esos indultos, a compañeros procesados por haber escrito artículos sobre Marruecos.

El conde, les pidió los nombres de los que se encontraran en esas circunstancias y casos concretos, a ver si podía hacer algo en favor.

El último en llegar fue el señor Alba, quien manifestó que se había firmado el modus vivendi con Alemania, con el que España obtiene grandes ventajas en vinos, plátanos, minerales y tapones de corcho.

Que durará el modus vivendi hasta últimos de Febrero.

Terminó diciendo el señor Alba, que esta tarde se facilitaría en el Ministerio de Estado una nota detallada del modus vivendi.

### EL JURADO Y LOS FOROS

La Real orden de Gracia y Justicia en defensa del Tribunal del Jurado es muy extensa.

Contiene nueve artículos y el preámbulo.

Se dispone que los jueces municipales reúnan en la primera quincena de Enero de cada año, a las juntas municipales, cuidando de la asistencia de todos los vocales, y multándolos, si no justifican su ausencia.

Deberán examinar los padrones municipales con gran interés.

En caso de enfermedad de los vocales, los jueces comprobarán su certeza, procediéndose en caso contrario, contra los interesados y los facultativos que exhibieran certificados.

También se refiere la Real orden a la suspensión de las causas por jurado, fundada en enfermedad de los abogados defensores.

Así mismo se dictan normas para abonar sin demoras el importe de las dietas de jurados y testigos.

También se ha dictado otra Real orden referente a los Foros.

## Deliberaciones del Consejo

Al salir del Consejo, el ministro de Hacienda, los periodistas le preguntaron si se había tratado de la sustitución del señor Villanueva, en vista de su estado. Contestó que no se había tratado más de lo que dice la nota oficiosa. Preguntado también el señor Alba contestó:

—Se ha tratado lo que dice en la nota y sobre la sustitución del señor Villanueva no se tomará acuerdo hasta consultar con los médicos.

El ministro de Fomento dijo:

—En la cuestión de subsistencias se procederá con toda energía, pues el Gobierno tiene energía y voluntad. El régimen sobre el pan estará relacionado con el precio de la primera materia. La nota oficial dice así:

—El Gobierno estudió el proyecto de Real decreto del Ministerio de Fomento relativo a la cuestión de abastos, quedando aprobado.

El ministro de Estado trató de la prórroga del modus vivendi comercial con Alemania.

El de la Guerra explicó el alcance de su Real orden sobre ingreso en las Academias Militares, que se sujeta al régimen antiguo sin permitir mas ampliación del número de plazas. También expuso que las convocatorias sucesivas se sujetarán a normas distintas que serán dictadas cuando se reorganice el Estado Mayor Central.

Se aprobaron los siguientes expedientes:

Cesión de un terreno perteneciente al ramo de guerra para ampliación del puerto de Málaga.

Concurso para terrenos destinados a fuerzas de Ingenieros.

Concesión de la medalla de sufrimientos por la Patria a varios jefes y oficiales del Ejército.

De Hacienda: Arriendo de local para la Delegación de Hacienda de Valladolid.

De Gobernación: Adquisición de locales para alojamientos de fuerzas de Guardia civil.

El ministro del Trabajo dió cuenta de sus proyectos, quedando pendientes para continuar su estudio en el Consejo próximo que se celebrará el miércoles a las cinco y media de la tarde.

### LA ALTA COMISARIA

El problema político se presentó muy grave por el estado de diversos asuntos, principalmente el que se refiere a Marruecos. Los nombres que se han lanzado para sustituir en la Alta Comisaría al señor Villanueva han causado disgusto y algunos hasta alarma en el país. Oficiosamente se ha dicho esta tarde

que el Gobierno no tiene todavía designado candidato, pues el Presidente se empeña en esperar a que se restablezca el señor Villanueva.

Pero como la interinidad no puede prolongarse indefinidamente se creía que en el Consejo de hoy se buscaría la solución. Se ha dicho que uno de los actuales ministros sería el sustituto sin dejar por eso de ser ministro sino interinamente hasta el restablecimiento del señor Villanueva. Se ignora el resultado de las gestiones que tiene emprendidas el Presidente del Consejo.

### ANUNCIO DE MITIN

Mañana en la casa del Pueblo Radical se celebrará un mitin pro prisioneros y para pedir la depuración de responsabilidades por la catástrofe de Melilla.

### EL SEÑOR VILLANUEVA

El ex-ministro don Miguel Villanueva continuaba hoy en el mismo estado de gravedad.

### NUBE DE CANDIDATOS

Continúan sonando nombres de candidatos para la Alta Comisaría. Hoy se daban los de los señores Merry del Val, Alcalá Zamora, Anallio Gimeno y el ministro de Marina.

### LA CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de Comercio de Madrid ha pedido al ministro de Hacienda que la Real orden del 5 del actual sobre aplicación de la Ley de Utilidades a los comerciantes individuales se modifique en los términos siguientes:

No necesitarán presentar declaraciones juradas los comerciantes cuya cuota exceda de 1.500 pesetas. Igual excepción regirá para los banqueros.

### AMPLIACIONES DEL CONSEJO

El ministro de la Gobernación pidió esta madrugada que se consignara que en el Consejo no se había tratado de Marruecos ni del señor Villanueva.

Se trató únicamente de subsistencias, y el decreto del señor Gasset fue aprobado por unanimidad.

Circuló el rumor de que el Gobierno trata de resucitar las antiguas Juntas de subsistencias en todas las provincias.

### SOBRE LA ALTA COMISARIA

A última hora se dice que el jefe del Gobierno ha ofrecido a don Gabriel Maura la Alta Comisaría.

Sino la aceptara será nombrado Alto Comisario el ministro de Marina.

## LA GUERRA en Marruecos

### Notas de Melilla

Melilla.—La imposición de la Medalla Militar al oficial moro Achel Melal, de la Policía indígena; sargentos Mariano Mateos y Manuel Barba; sargento de la Comandancia de Ingenieros Cipriano García, anunciada para el domingo en Dar Quebdani, se verificará el martes, si no lo impide la lluvia.

En la plaza de España se verificará también la imposición de la Medalla Militar al comandante del batallón de Toledo, D. Adolfo Arias y al sargento de ametralladoras, D. Juan Fernández. Asistirán las fuerzas de Toledo y de ametralladoras.

—En breve marchará a Roma, para traer en vuelo un hidroavión «Saboya», el soldado de la legión Miguel Criguit, de nacionalidad rusa.

### EL PARTE DE MADRUGADA

El encargado de la Alta Comisaría comunica al ministro de la Guerra que no ocurre novedad en ninguno de los territorios de nuestro protectorado.

### NOTAS DE LARACHE

La posición de Teber fué tiroteada por un grupo de rebeldes.

El grupo de Regulares que se está organizando quedará de guarnición en Arcila.

## PROVINCIAS

### NOTAS SEVILLANAS

Sevilla.—El gobernador comunicó al ministro de la Gobernación la resistencia del alcalde de Cazalla de la Sierra, que se niega a dar posesión a los cocejales itinerinos nombrados recientemente.

En vista de ello, el duque de Almodóvar ha destituido al alcalde de dicho pueblo.

—El Sr. Lerroux visitó ayer las obras de la Exposición Iberoamericana.

Preguntado qué le parecía el Gobierno actual, contestó que no podía opinar hasta conocerlo por sus actos.

Refiriéndose a la interinidad de los asuntos de Marruecos por la enfermedad de Sr. Villanueva, elogió a éste, de quien se puede esperar mucho al frente de la Alta Comisaría.

Dijo que el partido radical, como no tiene encasillado para las elecciones,

se limitará a acudir a los distritos donde cuenta con arraigo.

Respecto a la conferencia que iba a dar en el teatro del Duque, nada podía anticipar; pero que sería una crítica justa y reposada del desastre de Marruecos, y que se ajustaría al discurso ya pronunciado en Valencia.

—En una taberna de Villanueva de las Minas fué sorprendida una partida de juego, capitaneada por el secretario del Juzgado.

El tabernero y los jugadores, incluso el secretario, ingresaron en la cárcel, de donde se escaparon poco más tarde el tabernero y el secretario.

### LLOYD GEORGE

Cecta.—El elemento oficial y muchos particulares acudieron al muelle para recibir a Lloyd George.

Cuando llevaban un buen rato esperando, se recibió la noticia de que el primer ministro inglés demoraba su viaje por veinticuatro horas, a causa del temporal.

### MITIN NACIONALISTA

Barcelona.—En Vilafranca del Penedés se ha celebrado un mitin de afirmación nacionalista.

Los oradores abogaron por la constitución de un frente único nacionalista para conseguir las aspiraciones que defiende Cataluña.

### EL FRIO

Segovia.—Reina un frío intensísimo.

En la sierra nieva copiosamente. Es las cercanías de Riaza, partidas de lobos causan desastres en los ganados.

En Fresno, los lobos penetraron en un redil, matando a veinte ovejas.

Las comunicaciones con los demás pueblos están interrumpidas.

### TEMPORAL DE NIEVE

Santander.—Dicen de Reinos que no amaina el temporal.

La nieve alcanza 50 centímetros de espesor.

### SOBRE EL DISCURSO DE CAMBO

Barcelona.—«La Veu de Catalunya» en su número de hoy publica unas declaraciones del ex-ministro señor Ossorio y Gallardo sobre el discurso pronunciado por el señor Cambó.

Dice que el exministro catalán, culpa por igual a catalanes y castellanos de incompreensión. No considera ilícita ninguna propaganda de ideas, pero dice que hay que atenerse a las realidades.

### EL CONFLICTO DE LOS «SIN TRABAJO»

Zaragoza.—Se ha agravado el conflicto de los «sin trabajo». Celebraron una asamblea acordando trabajar aunque no quisieran los patronos y esto obligó a adoptar medidas, concentrándose fuerzas de la Guardia civil.

Sin embargo el conflicto ha despuntado por un lado distinto al que se esperaba.

En las primeras horas de la mañana de hoy grupos de hombres recorrieron los almacenes de comestibles, sin amenazar ni atropellar, pero recogiendo los víveres que necesitaban únicamente de pri nera necesidad y respetando los de lujo.

Los comerciantes se apresuraban a ofrecerles los víveres que pedían. Todos los víveres eran llevados al centro obrero, haciéndose una distribución equitativa.

La actitud de la fuerza pública fué de inhibición completa. Durante el resto del día reinó orden.

El gobernador ha dirigido energicas censuras a los comerciantes, diciendo que han ocurrido a los obreros por miedo, pero que antes no quisieron aportar dinero a la suscripción abierta por el Ayuntamiento para auxiliar a los «sin trabajo».

### CESION DE UN CUARTEL

Málaga.—El ministro de la Guerra ha ordenado que se entregue a su propietario el cuartel de la Aurora, donde se aloja el regimiento de Alava.

### ACCIDENTES FERROVIARIOS

Oviedo.—Un tren de mercancías de la línea del Norie, tuvo que hacer parada entre Pajares y Navidijer, a causa del descarrilamiento de un vagón.

De Busdongo se mandó un tren de socorro.

No hubo víctimas.

—En la estación de Mieres, una mano criminal movió la palanca de señales y cambió el espadín; pero aperebido el maquinista del tren que llegaba, paró a tiempo.

## EXTRANJERO

### MUERTO ILUSTRE

París.—Don Alejandro Ribot, ex presidente del Consejo, senador y académico, ha fallecido ayer, a los ochenta y seis años de edad.

### COSTA VUELVE

Lisboa.—El «Diario de Lisboa» dice:

«Don Alfonso Costa, que se había

retirado de la política hace años, vendrá de París en breve, para tomar parte en los trabajos parlamentarios.

Su objeto principal es trabajar en las elecciones presidenciales.

## El conflicto franco-alemán

### EL PROPOSITO DE FRANCIA

París.—El diario «L'Echo de Paris» dice que el Presidente, Poincaré, ha comunicado al Gobierno inglés que se propone seguir ocupando la cuenca del Ruhr hasta el completo pago de las reparaciones. Agrega dicho periódico que no se tiene certeza de la noticia de que en Memel han sido muertos y heridos varios soldados franceses.

### EL ORO Y EL CARBON

Essen.—No es cierto que los directores de las minas del Ruhr se propongan hacer el pago del carbón a Francia. No se trató de esto en la última reunión, guardando gran reserva sobre la fórmula acordada y sobre las medidas que se adoptarían para no disminuir la producción de carbón.

### MANIFESTACION EN BERLIN

Berlin.—La manifestación organizada por la Liga de burgueses se situó frente al Reichstag. Los jefes pronunciaron discursos y se cantaron himnos patrióticos. Fueron entregadas al Gobierno las conclusiones, y el canciller contestó que el Gobierno seguirá su política honrada y digna, velando por el honor nacional.

### LOS REBELDES DE MEMEL

Memel.—Los jefes de las fuerzas sublevadas se han dirigido a la Comisión aliada, diciéndole que ellos van únicamente contra la dirección alemana, y piden a las tropas francesas que se replieguen.

### MANIFESTACION PROHIBIDA

París.—Comunican de Essen que los franceses prohibieron al vecindario de Goytite que celebrara la manifestación de día de luto de Alemania.

Se espera con ansiedad el resultado de las negociaciones francobelgas con los delegados alemanes para llegar a un arreglo.

### OTRA OCUPACION

París.—Las tropas francesas ocuparon hoy Bochun, en la cuenca del Rhur.

### GOBIERNO IRREGULAR

Memel.—Se ha constituido el Gobierno irregular.

### LOS REBELDES DE MEMER

Varsovia.—Se asegura que Memer ha sido ocupado por los lituanos. Se ignora qué suerte ha corrido el destacamento francés.

### SE ACABO EL CARBON

Berlin.—El Gobierno ha prohibido terminantemente a las Sociedades mineras del Ruhr que faciliten carbón a Francia y Bélgica, aunque lo paguen.

### TROPAS APEDREADAS

Essen.—Al entrar en Buer las tropas francesas lasapedó el vecindario. Las tropas, obediendo órdenes, no tomaron represalias. El jefe francés anunció que si se repetía la pedrea procedería contra el jefe de Policía.

### OTRAS FASES DEL CONFLICTO

Berlin.—Se verificó la protesta de cierre y paro de media hora contra la invasión francesa.

Se cumplió la orden al toque de sirenas.

La manifestación se situó frente a las oficinas de Correos, y luego frente al Sindicato de Carbón, dando gritos contra Francia y cantando himnos patrióticos.

Se cifra la última esperanza en las gestiones que se hacen para que Alemania no quede privada de carbón.

Si no se pudiera traer carbón de la Alta Silesia, Alemania acordaría resistir hasta el último momento.

### CONFERENCIA MUNDIAL

Washington.—Se atribuye al Gobierno el propósito de proponer a los aliados la celebración de una conferencia mundial para resolver el conflicto francoalemán.

Si Alemania no aceptara las conclusiones que se votaran, se decretaría contra ella el bloqueo general.

### UN GOBIERNO EXTRAÑADO

Londres.—El Gobierno, que hoy se reúne en Consejo, se mostró extrañado de que el Gobierno alemán se resistiera a la entrega de carbón en la cuenca del Ruhr.

### El infante don Fernando en Granada

Anoche, inesperadamente, llegó a esta capital el infante don Fernando María de Baviera.

Le acompañaban su ayudante, don José María Ordoñez; su secretario, don Alvaro Rodríguez Fernández, y su servidumbre.

Se alojó el infante en el Hotel Alhambra Palace, y a causa de su incógnito y de haber llegado sin previo aviso, no fue recibido ni vestido anoche por nadie.

Procedía el egregio excursionista de Sevilla, donde fué obsequiado por el infante don Carlos, trasladándose luego a Jerez, donde visitó la yeguada militar y el cuartel de San Dionisio.

Hoy visitará la Alhambra y demás monumentos.

**Philips**  
**1/2 WATIO**  
**FOCO ARGENTA**  
**LUZ MAS HERMOSA Y MEJOR REPARTIDA**



Se compra pronto viejo en esta Administración, Gracia, 4



**Plas. 3.910**  
**F.O.B. CADIZ**  
**NUEVO PRECIO**

Jamás anteriormente ha tenido Vd. ocasión de adquirir un automóvil a tan bajo precio y que le preste tan útil servicio. Aproveche esta oportunidad y confíenos su orden ahora mismo, de forma que podamos asegurarle una pronta entrega.

No lo deje para mañana venir a vernos.  
 Agente en GRANADA:  
**Antonio Molina Gallegos**  
 Carrillo Bajo, 45

**EL CANDADO**  
**HIJOS DE MANUEL DEL SAZ**  
**Mesones, 43 y 45.—GRANADA**  
 Almacenes de hierros y viñas de acero, ferretería en general  
**BATERIA DE COCINA**  
**FABRICA DE HERRADURAS Y CLAVOS**

Los Almacenes de "LA PURÍSSIMA"

DE  
**LUIS SÁNCHEZ APONTE Y COMPAÑÍA**  
 Ofrecen a su numerosa clientela: NITRATO REFINADO DE CHILE.—AMONIACO INGLÉS.—Abonos compuestos con fórmulas especiales aplicables a cada cultivo.—SULFATO DE POTASA.—CLORURO DE POTASA.—SUPERFOSFATOS DE 18,20 y de 16,18  
**Depósito y Oficinas, Bañillos, núm. 5, Granada.**  
 Esta casa garantiza, bajo análisis, la pureza de sus materias.

Compañía General de Electricidad

Servicio permanente de alumbrado eléctrico por incandescencia y arcos voltaicos.—Corriente continua y corriente alterna, monofásica y trifásica.  
**Oficinas, calle de San José Baja, núm. 1, Granada**  
 donde se reciben avisos para reparaciones hasta las once de la noche.  
 Esta Compañía instala toda clase de lámparas corrientes y de filamento metálico y otros voltaicos de las mejores marcas, así como ventiladoras, motores bombas aparatos eléctricos de calefacción.



En tu amarga desventura te olvidas de lo esencial, que es solo la Peca-Cura lo que ha de curar tu mal.  
 Jabón 1'50; Crema, 2'50; Polvos, 2'50; Agua cutánea, 5'50; Agua de Colonia, 3'50, 6 10 y 16 pesetas, según frasco; Lociones para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.  
 ULTIMAS CREACIONES  
 Productos serie IDEAL  
 ACACIA, Mimosa, GINESTA, Rosa de Jericó, ADMIRABLE, Matinal, CHIPRE, Reclio, Por, ROSA, Vértigo, CLAVEL, Muguet, Violeta, Jazmín.  
**Cortés Hermanos.—Surtida (Barcelona)**



Los calzados suizos

de abrigo verdad y duración extremada, son los de marca 3 Píes, que se expenden en esta, en los mejores establecimientos de calzado.  
 Botas Suizas.—Zapatillas Princesa.—De Orillo y Silenciosas de perfecta confección.  
 Solo la marca 3 Píes puede garantizar suduración y confortable abrigo.

Periódicos viejos

Se venden en la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.  
**PAPEL GRUESO**, para envoltorios, se vende en la imprenta de este diario, Gracia, 4.  
 A CAMPANA.—Confitería y pastelería. Riquísimos dulces de pascua. Especialidad en bandejas para regalos bodas y bautizos. Alhondiga, 17  
 Cajas de envases, se vende una buena partida en esta imprenta, Gracia, 4

(18) Folletín de LA PUBLICIDAD

Biblioteca de grandes novelas de la casa editorial SOPENA, Provenza, 95, Barcelona

Hazañas de Rocamboles

FOR  
**PONSON DU TERRAIL**

Bacará se fué aproximando insensiblemente a la ventana, dirigiendo ardientes miradas a otra próxima que daba al mismo patio, situada en un piso superior al de la florista, pero que se hallaba cerrada.  
 —No está—murmuró Bacará contrariada.  
 —¿Sabes, Luisa—dijo Coralina,—que me sorprende el que vengas ahora tan a menudo a verme?  
 Bacará tembló.  
 —¿Tienes algo que hacer en este barrio?—agregó Coralina.  
 —No, vengo a verte porque te amo y tengo libertad.  
 —Bueno—añadió la joven con malicia,—hace tiempo que tienes libertad y creo que me has amado siempre. No obstante...  
 —A fe mía; pero, en fin, puesto que te empeñas, te diré cosas que quizás te ruborizarán...  
 Coralina bajó los ojos y respondió:  
 —Si tienes secretos, es diferente...  
 No; hace un mes que vi desde tu ventana un joven que hizo latir mi co-

razón... mi corazón, que nunca ha amado. Era allí en la ventana del quinto piso.  
 —Bueno—dijo Coralina sonriendo,—es el señor Fernando Rocher.  
 —¿Le conoces?  
 —Sí.  
 —Pues bien, le amo, le amo como tu amas a León.  
 —¡Ah!—dijo Coralina con acento incrédulo.  
 —Le he visto tres veces en su ventana y ni siquiera me ha mirado... a mí, por quien otros se desviven... Vengo aquí para verle... aunque no sea más que un momento.  
 Coralina miraba a su hermana sorprendida, conociendo su ordinaria insensibilidad.  
 —¿Cómo?—dijo.—¿Tanto le amas?  
 —¡Oh! ¡Muchos! Me permanece muy poco en su casa ese joven.  
 —Todos los días vuelve a las dos en punto.  
 —Pero habla, dime quién es, en lo que se ocupa, cómo y donde le has conocido.

—León me le ha hecho conocer.  
 —¿De qué modo?  
 —El maestro de León le vendió una mesa de despacho, algunas sillas y una cama, cuando amuebló la habitación. Parece que no es muy rico y que tiene un corto destino de doscientos francos al mes... Con esto no se puede vivir muy desahogadamente, y como León es bueno y comprendió su posición, le dijo:  
 —Si necesitáis algún tiempo para pagar, se os esperará.  
 Los muebles valían trescientos francos; el señor Fernando aceptó la proposición, y pagó la mitad al contado, abonando la otra en tres meses, y de aquí nació su amistad con León.  
 Parece que está empleado en un periódico, porque tiene con frecuencia billetes de teatro. Muchas veces los ha ofrecido a León, que los aceptó para dárselos a su madre y a mí. Algunas veces me saluda desde su ventana.  
 —¿Y vive solo?—interrogó Bacará.  
 —Sí.  
 —¿No has visto a nadie con él?  
 —Jamás.  
 —¿Le amo... y me amaré al fin!  
 En aquel instante se abrió la ventana y asomó una cabeza de hombre.  
 Bacará palideció.  
 —¡Ah!—exclamó retirándose vivamente.  
 Coralina se asomó a la ventana y se puso a cantar para llamar la atención del joven, que parecía abstraído.  
 Fernando Rocher vió a la joven y la

saludó; después se manifestó sorprendido al ver tras de ella otro rostro parecido al suyo.  
 —Es mi hermana—dijo Coralina.  
 Fernando saludó nuevamente.  
 —Dile—murmuró Bacará en voz baja—que sería muy amable si viniera a darnos los buenos días.  
 Coralina, sin pensar en lo que hacía, dijo al joven, haciéndole una señal con la mano:  
 —Venid a darnos los buenos días, señor Fernando, si no tenéis otra cosa que hacer.  
 —Agradezco mucho la invitación, señorita—respondió cortésmente el joven,—pero por desgracia, estoy de prisa... Tengo que hacer una visita... y voy a vestirme.  
 —¡Sal!—murmuró Bacará, mordiéndose los labios con despecho.—¡Oh! ¡Yo sabré donde val!  
 El joven saludó otra vez y cerró la ventana.  
 —¡Oh!—repitió Bacará.—Quiero saber donde va, y lo sabré. Tal vez alguna celos terribles.  
 Coralina escuchaba a su hermana sorprendida.  
 —Pero Fernando no es tu marido ni tu amante—dijo Coralina.  
 —Lo será—dijo Bacará.  
 —¿Tu marido?  
 Bacará se encogió de hombros y calló.  
 —Además—repuso Coralina,—creo que León me ha dicho que pensaba en casarse.

—¡Casarse él! exclamó casi furioso Bacará.  
 —¿Por qué no?  
 —Porque yo no quiero.  
 —¿Y qué derecho tienes para ello?  
 —¡Con qué derecho!—gritó Bacará, golpeando el suelo con el pie.—¿Acaso hay derechos en el amor? Yo le amo...  
 —Pero si él no te ama...  
 —Me amaré  
 Y la joven dirigió una mirada al espejo, como haciendo de un golpe de vista inventario de su belleza.  
 —Sería curioso—exclamó—que la primera vez que una joven como yo tuviese capricho de amar a un hombre, éste no la amase.  
 Coralina acababa de terminar sus flores; echó un chal sobre los hombros, se alisó el cabello, y dijo:  
 —Voy a entregar mi obra.  
 Las dos hermanas bajaron juntas.  
 Bacará había ido, como de costumbre en coche.  
 Un lindo cupé con un caballo gris, conducido por un cochero de librea, esperaba a la puerta.  
 —¿Quiéres que te lleve al almacén?—preguntó la joven a su hermana.  
 —¡Bah!—respondió Coralina.—Estaría bueno ver a una pobre obrera ir a llevar quince francos de labor en un cupé tirado por un caballo que vale diez mil. Adiós, Luisa: me voy andando.  
 —Adiós, tonta—respondió Bacará, besándola en la frente.  
 Coralina atravesó con paso ligero la

[Se continuará.]